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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 18 und 69 JahrenRespondenten:

• n = 500 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 08.02.2016 – 16.02.2016 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 18 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 9 geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Christina StrasserStudienleitung:

• c.strasser@marketagent.comKontakt:
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=500):

Männlich: 
50,0%

Weiblich: 
50,0%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Tir: 8,6%

NÖ: 
18,4%

W:  
21,0%OÖ: 

17,2%

Ktn: 6,6%

Sbg: 6,4%
Vbg: 
3,4%

Stmk: 
14,8%

Bgld: 
3,6%

Ortsgröße:

50.000 - 1 Mio. EW: 11,2%

> 1 Mio. EW: 20,8%

< 5.000 EW: 40,4%

5.000 - 50.000 EW: 27,6%

Allg. Pflichtschule: 19,8%

Lehre/ Fachschule: 50,2%

Matura/ Uni: 30,0%

18 – 29 Jahre:

40 – 49 Jahre:

30 – 39 Jahre:

50 - 59 Jahre:

60 - 69 Jahre:

19,6%

24,0%

19,6%

22,0%

14,8%

23,2%

22,8%

18,8%

18,8%

16,4%

21,4%

23,4%

19,2%

20,4%

15,6%
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Jeder Dritte hat seinen letzten Erste Hilfe Kurs in den letzten 5 Jahren belegt.

35,2%

21,0%
20,2%

8,4%
9,2%

6,0%

Bis zu 5 Jahre Bis zu 10 Jahre Bis zu 20 Jahre Bis zu 30 Jahre Länger als 30 Jahre Ich habe noch nie 
einen Erste Hilfe Kurs 

absolviert

Zeitpunkt des letzten Erste Hilfe Kurses

[…] Wie lange liegt Ihr letzter Erste Hilfe Kurs zurück? (n=500)

18-29 Jahre: 66,4%
30-39 Jahre: 31,3%
40-49 Jahre: 32,5%
50-59 Jahre: 26,5%
60-69 Jahre: 12,8%
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Potential bei Erste Hilfe Kenntnissen: 
Über ein Viertel hat nur geringe bzw. keine Kenntnisse.

10,6%

24,4%

38,8%

23,6%

2,6%

Sehr gute Kenntnisse Eher gute Kenntnisse Mittelmäßige Kenntnisse Eher geringe Kenntnisse Überhaupt keine Kenntnisse

Erste Hilfe Kenntnisse

Wie schätzen Sie Ihre Kenntnisse in Bezug auf das Leisten von Erste Hilfe, also lebensrettenden 
Sofortmaßnahmen ein? (n=500; MW 2,83)

35,0%

Männlich: 44,0%
Weiblich: 26,0%

Letzter Erste Hilfe Kurs:
Bis 5 Jahre: 64,8%

Bis 10 Jahre: 34,3%
Bis 20 Jahre: 15,8%
>20 Jahre: 10,2%
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24,8%

48,2%

24,8%

2,2%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Ich fühle mich in der Lage, einem Verunfallten Erste Hilfe zu leisten …

Knapp drei Viertel fühlen sich zumindest eher in der Lage, 
Erste Hilfe zu leisten.

Fühlen Sie sich grundsätzlich in der Lage, einem verunfallten Menschen in einer Unfall- oder Notsituation 
mit Erste Hilfe Maßnahmen zu helfen? (n=500; MW 2,04)

73,0%

Männlich: 81,2%
Weiblich: 64,8%

18-29 Jahre: 76,6%
60-69 Jahre: 67,9%
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Knapp zwei Drittel ängstigt der Gedanke, Erste Hilfe leisten zu müssen.

15,4%

49,0%

35,6%

Ja, ängstigt mich sehr Ja, ängstigt mich etwas Nein, ängstigt mich nicht

Mich ängstigt der Gedanke Erste Hilfe leisten zu müssen …

Ängstigt Sie der Gedanke, in die Situation zu kommen, Erste Hilfe leisten zu müssen? (n=500)

64,4%

Männlich: 7,2%
Weiblich: 23,6%
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2 von 3 Befragten haben Angst, bei Erste Hilfe Maßnahmen 
etwas falsch zu machen.

18,2%

47,4%

34,4%

Ja, große Angst Ja, etwas Angst Nein, keine Angst

Ich habe Angst, bei Erste Hilfe Maßnahmen etwas falsch zu machen …

Hätten Sie Angst davor, etwas falsch zu machen, wenn Sie in die Situation kommen, Erste Hilfe leisten zu 
müssen? (n=500)

65,6%

Männlich: 11,2%
Weiblich: 25,2%
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Ein Drittel der Befragten musste schon einmal Erste Hilfe leisten.

33,0%

5,4%

61,6%

Ja, ich habe schon Erste Hilfe geleistet Ja, ich war bereits in so einer Situation, habe 
oder konnte aber nicht Erste Hilfe leisten

Nein, noch nie

Bereits in einer Situation gewesen, wo Erste Hilfe erforderlich war …

Waren Sie schon einmal in einer Situation, wo Sie Erste Hilfe geleistet haben oder Erste Hilfe leisten hätten 
sollen? (n=500)

Männlich: 39,2%
Weiblich: 26,8%

18-29 Jahre: 22,4%
60-69 Jahre: 38,5%
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86 Prozent glauben, sie hätten zumindest wahrscheinlich den Mut/ die 
Courage, Erste Hilfe zu leisten.

28,9%

57,5%

12,7%

1,0%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Mut/Courage, einem verunfallten Menschen Erste Hilfe zu leisten

Glauben Sie, hätten Sie den Mut bzw. die Courage, einem verunfallten Menschen in einer Unfall- oder 
Notsituation Erste Hilfe zu leisten? (n=308; MW 1,86)

(Basis: Respondenten waren noch nie in einer Situation Erste Hilfe leisten zu müssen)

86,4%

18-29 Jahre: 94,8%
30-39 Jahre: 88,3%
40-49 Jahre: 86,4%
50-59 Jahre: 81,7%
60-69 Jahre: 75,6%
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Die Wichtigkeit von Erster Hilfe steht außer Frage:
98 Prozent glauben, dass Erste Hilfe Leben retten kann.

83,0%

15,2%

1,6% 0,2%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Zustimmung zur Aussage „Erste Hilfe kann Leben retten“

Glauben Sie persönlich, dass Erste Hilfe Leben retten kann? (n=500; MW 1,19)

98,2%
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88 Prozent wären theoretisch bereit, an einem mehrstündigen gratis Erste 
Hilfe (Auffrischungs-)Kurs in Ihrer Umgebung teilzunehmen.

Ja

88,0%

Nein

12,0%

Teilnahmebereitschaft an einem gratis Erste Hilfe (Auffrischungs-)Kurs

Wenn gratis Erste Hilfe (Auffrischungs-)Kurse in Ihrer Umgebung angeboten werden würden, wären Sie 
bereit, einen solchen zu absolvieren, wenn dieser nur ein paar Stunden dauern würde? (n=500)



13

Kontakt / Feedback / Rückfragen ...

Christina Strasser, Mag.

c.strasser@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 21

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


